

# EL TIEMPO



Las heróicas fuerzas de la República, han conseguido notables avances en el frente de Bilbao y por tierras de Segovia. A pesar de todo y contra todo, la República Española triunfará de sus enemigos; el fascismo internacional!

Órgano de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U.G.T.

III Epoca - Año VII - Mahón, miércoles 2 de Junio de 1937 - Núm. 316

## Milicias de Cultura en el Ejército

**En el frente cuando no se lucha, se estudiá. Nuestra guerra, la del pueblo en armas contra el fascismo, no es en el fondo más que un hondo problema de cultura, el choque violento y material de dos conceptos históricos antagonistas. Uno de ellos desbordado por el progreso mecánico, la facilidad de comunicaciones y la rapidez del transporte, tiende, haciendo abstracción de la idea evolutiva, a conservar en moldes rígidos, fétidas, un todo que se milita encarnadamente. Es el fascismo, defensor de un sistema económico antibumano, una concepción histórica tradicional y estancada y un régimen de cista. El otro, que sabe infinita la realidad profunda de las cosas y de los hechos, que evoluciona al compás, si a veces no precede, de los acontecimientos geográficos y de las aportaciones de la Ciencia, que siempre en el futuro ve un mundo mejor, y por lo tanto, con tendencias a apresarlo en bien del hombre, es el nuestro, el de los trabajadores, el de los hombres libres.**

En España, el país del atraso, del fanatismo y de la ignorancia, el choque entre estos dos conceptos, de estas dos culturas, se ha materializado y por consecuente convertido en una de las guerras por el Ideal, más trágica y horroso que regis- trará la Historia. La otra, la de Cipriano, es puramente material.

Así lo han comprendido los combatientes, los organismos juveniles y los dirigentes de masas, y bajo el signo mismo de la guerra, se han lanzado no solo a derrotar el fascismo —nacional e internacional— en su aspecto material, sino en el cultural.

En la trinchera, en el refugio, en los cuarteles mismos, ha surgido el afán de aniquilar el analfabetismo, de dar al combatiente, como soldado y como hombre proletario, una sólida preparación militar, elevar su nivel cultural y darle una conciencia de clase útil para cuando trueque el fusil por la herramienta de trabajo y se dedique en la paz a estructurar con sus energías un nuevo pueblo, una España libre, igualitaria y humana.

Al efecto, todo se ha puesto a disposición de esta formación cultural. El cartel de propaganda, la consigna breve; el libro, redentor del hombre; la prensa, palpitación momentánea, surco diario e inquieto; la radio, el arte, etc., y sobre todo, el camarada que sabe y que en las horas de descanso, ya escribe en el diario mural, ya difunde su saber entre sus com-

## NOTAS DEL DÍA

### DOS TELEGRAMAS

Se ha recibido en la Agrupación Socialista de esta ciudad el telegrama siguiente:

Presidente Consejo Ministros a Agrupación Socialista — Mahón.

Reconocido sus votos éxito Gobierno. Les saludamente cordialmente, Negrín.

**Texto del telegrama enviado desde Marsella por el presidente de la Agrupación Socialista de Mahón, al Secretario de la Confederación General de Trabajo:**

León Jouhaux. — París. — En nombre del partido socialista de Menorca fueron los primeros que organizaron los Batallones de Sindicato, y en las jornadas de incertidumbre que presidieron al asedio de Madrid, lucharon para el frente y en él los que en las escuelas y la cátedra habían predicado contra la guerra y por esto a veces fueron perseguidos.

Los soldados del Grupo Autónomo Mixto de Ingenieros n.º 2, Rafael Camps Benejam y Miguel Planas Pareda, han encontrado en la carretera de La Mola una cartera conteniendo la cantidad de seiscientos diez pesetas, perteneciente a un obrero llamado Miguel Huguet Carreras, al cual entregaron sin querer ser gratificados.

Tal rasgo de probidad merece ser divulgado públicamente como prueba de virtudes ciudadanas yantifascistas.

### LOS CAMPOS DE TRABAJO

Por Decreto del Gobierno, se fijó el régimen penal de las concentraciones correccionales en los campos de trabajo, siendo sus bases las siguientes:

trato humano, disciplina, reparación social, reforma del carácter, obligado acatamiento al régimen.

### SUPRESIÓN DE TODOS LOS COMITÉS EXISTENTES EN LOS SERVICIOS DE LA ARMADA

Por disposición que se publicó en «Gaceta de la República», se suprimieron el Comité Central y los demás Comités de la Flota, así como cuantos otros pudieran subsistir en servicios militares en la Marinas.

Las funciones encomendadas a estos Comités quedaron trasladadas al Delegado Político de la Flota y a los Comisarios que se designen por cada unidad y grupo de unidades.

Los Delegados son nombrados y separados por el Ministro correspondiente a propuesta del Comisario Político.

### CREACIÓN DEL ARMA DE AVIACIÓN

Se publicó en la «Gaceta de la República» un decreto creando el Arma de Aviación, integrada por todas las fuerzas y servicios aeronáuticos, así las fuerzas y servicios de la defensa especial contra aeronaves.

## Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

### SESIÓN ORDINARIA DE 25 DE MAYO DE 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomila Pons, asistiendo los vocales

camaradas Servera, Caules, Arbona, ons Pons, Camps y Pons Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la Liquidación del Presupuesto de 1936.

Conceder licencia al Alberto Saborido para colocar una tubería que desde la fuente de la plaza del Bastión, atraviesa por la calle de Alayor, conduzca agua a su habitación número 46 de la calle de Hannover.

Conceder licencia a Lorenzo Carreras Villa onga para elevar en tres hiladas de sillares la casa donde vive con la Fábrica Municipalizada de la calle de Ciudadela.

Quedar enterado del oficio de la Eléctrica Mahonense y concesionaria del servicio de alumbrado público, par informando que mientras duren las actuales limitaciones le alumbrado, no extenderá a cargo del Ayuntamiento las facturas que se llaman «Ampliación de servicios».

Dar la médica titular Interinos Pedro Mir Alvarez el carácter de médico supernumerario de dicha clase.

Inspecionar la tienda de comestibles establecida en las cuevas del camino Verde, que en la actualidad sirven de refugio al vecindario contra bombardos aéreos, para conocer sus condiciones sanitarias.

Obligar a que dentro del plazo de una semana los propietarios de edificios destruidos por bombardos aéreos, retiren sus escombros y efectos de los mismos.

Interesar a la Comisión Central de Abastecimientos para que adopte medidas a evitar las irregularidades que en

dicho vecindario se vienen observando respecto al surtido y venta de leche,

elemento principal de alimentación en los

actuales momentos.

Publicar un bando invitando a los pajes, cuyas fincas estén alejadas de esta

ciudad, para que se pongan varios de

ellos de acuerdo y establezcan un turno

para llevar la leche a la población, fa-

cilitando así el poder hacerlo sin experi-

mentar perjuicios.

Interessarse para que dentro de las ac-

tuales posibilidades se facilite grano ali-

menticio a las palomas mensajeras, dado

que su especie alimento no permite tenerlas

en libertad como a las demás palomas

y el buen servicio que en las accidentales cir-

unstancias puede obtenerse de ellas.

LEED Y PROPAGANDA

Subdelegación Marítima de Mahón

D. FRANCISCO GARAY BERASATEGUI

Subdelegado Marítimo de Mahón

Hago saber que el día 15 del actual se

efectuarán en esta Subdelegación Marítima exámenes para patrones de pesca, de

tráfico y de cala.

Lo que se publica para conocimiento de

los individuos que tienen solicitudes pre-

sentadas para examinarse y para el pú-

blico en general.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

Y se levantó la sesión.

EN INFORME

Se acordó pasar a estudio de la Comisión de Trabajo, la situación del vecino

Esteban Olives Verger para establecer su

taller de sastriería, mientras duren las ac-

tual circunstancias, en un local que no

se utiliza de la escuela de la calle del

Doctor Llansó, abonando el correspon-

diente alquiler.

# INFORMACION RADIOTELÉGRAFICA

**Partes de guerra facilitados por la Sección de Información del E. M. del Ministerio de Defensa Nacional el 1º Junio de 1937 a las 22 horas**

## Ejército de tierra

**CENTRO:** La noche pasada el enemigo inició un fuerte ataque por el Puente de los Franceses y otro por el Parque del Oeste, siendo energicamente rechazado.

En el frente de Navacerrada continuó la ofensiva de nuestras tropas, mejorando nuestras posiciones y cogiendo algunos prisioneros moros, una ametralladora, varios fusiles y abundantes municiones.

En los demás frentes de este ejército, sin novedad importante que comunicar.

Se han pasado a nuestras filas 12 soldados evadidos del campo facioso.

**NORTE:** Vizcaya: Duelo de artillería y fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

Frente Centro y Sur: Sin novedad.

Se pasaron a nuestro campo cinco soldados con armamento.

**ASTURIAS:** En Oviedo sin novedad.

En El Escamplero intenso fuego de nuestras baterías sobre las posiciones rebeldes de Taborga.

Una patrulla de nuestros soldados asaltó con bombas de mano la central eléctrica destruyéndola y pereciendo los hombres que la defendían.

Por este frente se pasaron a nuestras filas 9 soldados y por el de Santander 11 soldados y varios paisanos.

En el resto de los frentes, no hay novedades dignas de mencionarse.

## Ejército del Aire

**Sector del Centro:** La aviación leal sigue hoy cooperando a las operaciones que se vienen desarrollando en los frentes del Norte de la sierra.

Once bimotores y once monoplanos bombardearon la carretera de Segovia a Revenga.

Más tarde 15 aparatos de caza atacaron con gran intensidad las posiciones enemigas de la carretera de Segovia a Revenga, que después de estos bombardeos, el enemigo no volvió a hacer fuego.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad.

## La lucha en los frentes del Norte

**Gijón:** No hay novedades destacables en los frentes vascos y otro tanto puede decirse de Asturias.

El tiempo lluvioso característico en el campo norteño, impide toda acción por falta de visibilidad.

En Asturias, sin embargo, hay que señalar un importante avance de nuestras tropas en el puente de Pontón, de la provincia de León, ocupando varios picachos que dominan la carretera de Asturias que va a Riaño y quedando en situación difícil los pueblos de Oceja y Sajambre.

Este avance representa unos cuatro kilómetros de profundidad.

Hoy se han presentado a nuestras filas tres soldados con armamento.

Según informes de la Oficina del Estado Mayor Central, durante los últimos tres meses se han pasado, por los diferentes frentes de Asturias, 1.557 soldados y 1.427 paisanos.

## Del criminal y salvaje bombardeo de Almería

**Almería:** Van conociéndose más detalles del salvaje y bárbaro bombardeo de Almería, perpetrado por cinco barcos de guerra alemanes.

Los obuses, desparramados por casi todas las calles de la ciudad, han destruido numerosísimas casas. Hubo proyectil que llegó al extremo de derrumbar tres casas y poner en difícil situación a las colindantes a las en que producían la explosión.

Hay allí que presentan horrible aspecto. La Avenida de Villar, por ejemplo, ha sido una de las más afectadas. Ha quedado destruido el antiguo Banco Español, en cuyos edificios, está instalada la Agencia Fao. Dos obuses cayeron también en la Casa de Correos. También produjeron daños en los edificios de la Diputación Provincial, así como en el Consulado de Méjico que, afortunadamente, no había nadie.

En la calle del Capitán Galán muchas casas sufrieron grandes desperfectos.

En el Hospital Provincial fueron asistidas 50 personas y en el de Carmelitas unas 25, la mayoría de los cuales, mujeres y niños.

El gobernador militar de Almería ha manifestado que, según informes de los vigilas, dos buques piratas alemanes se situaron al empezar la agresión, a 12 kilómetros del puerto.

Ha dicho también, que los artilleros costeros, actuaron con gran acierto, dispara-los sin cesar todo el tiempo que duró la agresión, alcanzando algunos proyectiles a los buques.

La artillería alemana al bombardear la plaza de Almería lo hizo en forma de abanico.

## La lucha en los sectores bilbaínos

**Bilbao:** Se conocen detalles del curso de las últimas operaciones realizadas por nuestros valientes soldados que operan en los frentes de Bilbao.

Estos iniciaron una fuerte presión sobre los parapetos y posiciones enemigas, estableciéndose una lucha durísima, en la cual la artillería leal con un fuego nutritísimo, batío muy eficazmente los reductos faciosos.

Nuestra infantería, con un coraje ejemplar, lanzó sobre los contingentes enemigos, que emprendieron la retirada forzada, después de haber opuesto una gran resistencia.

A las tres de la madrugada nuestras fuerzas se habían apoderado de la posición de Larabetua y de dos pueblecitos del término de Amorabeta.

El avance de los soldados republicanos prosigue intensamente, y se espera que las próximas jornadas constituyan nuevos éxitos para la causa popular.

## El avance de las tropas leales por tierras de Segovia

**Madrid:** En la última jornada, las tropas leales han verificado un gran avance por tierras de Segovia, desbordando al enemigo que ha tenido que replegarse a la desbandada.

Ha sido conquistado el pueblo de La Granja, con las importantes posiciones de su alrededor que servirán de base para futuras operaciones.

Con este avance, las tropas de la República se hallan a 20 kilómetros de Segovia.

En Madrid, se siguen con enorme interés el resultado de estas operaciones, que vienen siendo tan favorables para la causa de la República.

## Del hundimiento del "Ciudad de Barcelona"

**Barcelona:** Se sabe que en la motonave Ciudad de Barcelona, torpedeada por un submarino italiano, iban 243 pasajeros y la tripulación la componían 65 hombres. El Bestierto, manifestando que venía muy bien impresionado por la posición del Gobierno español en el ámbito internacional.

Este avance representa unos cuatro kilómetros de profundidad.

Hoy se han presentado a nuestras filas tres soldados con armamento.

Según informes de la Oficina del Estado Mayor Central, durante los últimos tres meses se han pasado, por los diferentes frentes de Asturias, 1.557 soldados y 1.427 paisanos.

Este avance se reúne

Valencia.—Se ha vuelto a reunir el Gobierno. La reunión terminó a las 11:40. A la salida, los ministros no hicieron ninguna manifestación.

El señor Hernández se mostró más comunicativo y dijo a los periodistas: Ya saben ustedes lo que ha ocurrido en Almería.

Con tal motivo, el Gobierno ha acordado facilitar a la prensa copia de la nota que hace pública ante la opinión mundial.

La nota dice así en sus puntos más principales:

«El Gobierno legítimo de España se dirige a todos los pueblos civilizados del mundo para darles cuenta del atentado que contra una población civil como Almería, ha realizado la escuadra alemana, nueva agresión del fascismo internacional.

Estas agresiones, antes solapadas y ahora públicas, han venido a culminar en el hecho de referencia que todas las conciencias honradas del mundo tienen que condenar.

La agresión a Almería ha sido premeditada, pues dos días antes el almirante alemán comunicó al Ministerio de Defensa la necesidad de que nuestros aviones no volaran sobre los barcos alemanes que estaban ejerciendo el control, con pretexto de justificar así la represalia sobre Almería.

Entre el doctor Negrín y el camarada Martiano R. Vázquez, secretario general de la C. N. T., se ha cruzado frases de cortesía.

prohibida por los tratados internacionales, hostilizó nuestros aparatos.

La repetición de estos hechos pondría en grave peligro la paz de Europa y es por ello que el Gobierno legal de España los pone a la evidencia mundial, mostrando ante todos su conducta y la de sus enemigos, y asegurando una vez más que, apoyado por el pueblo, está dispuesto a defender hasta el fin, la Independencia de España.

## Recogida de armas

**Barcelona:** En una mina del término de Aguaviva, pueblecito situado en el término de Gerona, han sido halladas por una patrulla de guardias de Asalto, gran cantidad de fusiles ametralladoras, bombas de mano, fusiles, cintas de ametralladora y muchísimas municiones.

De Gerona, salieron dos camiones para transportar todo lo hallado.

## El Gobierno convoca a todos los representantes en el extranjero

**Valencia:** Para el día 7 del actual están convocados a una reunión todos los representantes de España en el extranjero.

A dicha reunión asistirán los embajadores, ministros plenipotenciarios y otras personalidades.

## Un manifiesto del Gobierno español

**Valencia:** Con motivo de la criminal agresión a la plaza de Almería, verificada por unidades de la Armada alemana en el Mediterráneo, el Gobierno legal ha publicado un manifiesto dirigido a todos los españoles y a todos los países del mundo.

**Congreso de la C. N. T. en Gijón**

**Gijón:** Se está celebrando en Gijón el Congreso del Comité Regional de Asturias de la C. N. T.

En el orden del día figura la proposición de alianza con la U. G. T. siendo unánime la opinión de los congresistas de que esta unión se realice rápidamente.

## Un condenado a muerte

**Gijón:** Hoy se ha visto en el Tribunal Popular de esta capital, la causa seguida contra el procurador de Gijón, José Suárez Rodríguez, acusado del delito de rebelión militar.

El veredicto ha sido adverso al procesado, condenándole a la última pena.

## Besteiro regresa a Madrid

**Madrid:** Ha regresado a esta capital procedente de Valencia, el camarada Julián Besteiro, manifestando que venía muy bien impresionado por la posición del Gobierno español en el ámbito internacional.

## Noticias de Cataluña

**Barcelona:** El consejero de Proveimientos de la Generalidad ha ordenado el racionamiento de los artículos básicos de la alimentación.

Para evitar la especulación que existe, ha recordado ciertas disposiciones y tasas principalmente en el café y azúcar.

—Con objeto de resolver la crisis del Ayuntamiento de Lérida, ha tenido lugar una reunión de representantes de los diversos grupos, sin que haya sido posible ir a un acuerdo.

—El Presidente Companys ha visitado a los heridos del bombardeo del sábado, comprobándose que todos mejoraban de sus heridas sufridas.

Contrariamente a lo que se había venido diciendo, los entierros de las víctimas del citado bombardeo, no tendrán carácter oficial. Se han efectuado ya varios sepelios.

## La C. N. T. al lado del Gobierno

**Vaclavsk.** —El Comité Nacional de la C. N. T. ha visto al doctor Negrín para expresar la adhesión más firme de la organización sindical que representa, en estos momentos graves para España.

Entre el doctor Negrín y el camarada Martiano R. Vázquez, secretario general de la C. N. T., se ha cruzado frases de cortesía.

## NOTICIARIO EXTRANJERO

### De los Ríos visita al secretario de Estado norteamericano

**Washington:** El embajador español don Fernando de los Ríos que se hallaba en San Francisco, se ha trasladado a esta capital inmediatamente de conocer la noticia de la retirada de Alemania e Italia del Comité de No Intervención.

Una vez en Washington, se ha entrevistado con el secretario de Estado norteamericano

Barcelona.—En una mina del término de Gerona, han sido halladas por una patrulla de guardias de Asalto, gran cantidad de fusiles ametralladoras, bombas de mano, fusiles, cintas de ametralladora y muchísimas municiones.

De Gerona, salieron dos camiones para transportar todo lo hallado.

## Recogida de armas

**Barcelona:** En una mina del término de Gerona, han sido halladas por una patrulla de guardias de Asalto, gran cantidad de fusiles ametralladoras, bombas de mano, fusiles, cintas de ametralladora y muchísimas municiones.

De Gerona, salieron dos camiones para transportar todo lo hallado.

## El Gobierno convoca a todos los representantes en el extranjero

**Paris:** El corresponsal de la Agencia Havas, ha interrogado al doctor Negrín sobre si el Gobierno solicitaría a Norteamérica una intervención en el asunto de la retirada de Alemania e Italia del seno del Comité de No Intervención.

El doctor Negrín se ha limitado a contestar que el Gobierno únicamente haría una exposición de los hechos ocurridos.

Se hace notar que a pesar de no figurar los Estados Unidos en el citado Comité, han venido preconizando por una política de intervención en el conflicto español.

La formación del nuevo Gobierno japonés

**Tokio:** —El Emperador se ha entrevistado con el Presidente de la Cámara, relacionándose de la entrevista con la formación del nuevo Gobierno, que venga a sustituir al dimitido ayer.

A última hora, ha sido encargado de formar Gabinete el príncipe Konoya.

## La culpa en casa ajena

**Roma:** —«La Tribuna» comenta en su artículo de fondo los incidentes hispano-germanos y presenta como principal culpable nada más que al Gobierno del Frente Popular, de Francia, del que dice que ha traido una conspiración para provocar una conflagración internacional.

La actitud italo-alemana preocupa a Francia e Inglaterra

**Londres:** —La actitud italo-alemana, respecto a su retirada del seno del Comité de No Intervención, ha sido tomada seriamente en Londres y París, cambiándose impresiones sobre las garantías que podrían darse a ambas partes, ya que se considera que la posición de Alemania e Italia da por consecuencia la de organización del control.

Se está estudiando ahora un nuevo plan. Por parte de Inglaterra, Francia, Alemania e Italia podría llevarse a cabo una gestión cerca de los dos bandos combatientes para que se adhirieran al plano de una zona neutral.

De todas maneras, se cree en los círculos políticos que este sistema no tendría eficacia en el caso de que los buques no se adhirieran a los proyectos adoptados.

## Otro que acusa

**Berlín:** —La «Gaceta Alemana» comenta los incidentes hispano-germanos, dice que la situación internacional se considera en Alemania como muy grave.

El periódico aludido proclama la solidaridad de Italia y Alemania y se excusa del incidente hispano-germano a la ayuda inglesa que varias potencias vienen prestando al Gobierno de Valencia.

El periódico dirige duros y violentos ataques al Comité de No Intervención diciendo que sus acuerdos han tenido la virtud de no satisfacer a nadie.